

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子邮箱:wsbzyyk@163.com

《中医药文化寻源——中原中医药文化遗迹考察记》出版

本报讯(记者李丹)1月12日下午,河南中医药大学教授许敬生的《中医药文化寻源——中原中医药文化遗迹考察记》新书发布会在郑州举行。这是第一部系统研究中原中医药文化特色并实地考察现存中医药文化遗迹的著作。

《中医药文化寻源——中原中医药文化遗迹考察记》一书是河南省中医药管理局资助项目,对

弘扬中原中医药文化具有积极意义。全书共分为6章,包括中原中医药文化总论、中医药文化中中原寻源、中原名医文化遗迹考察记、中原药都文化及药商文化遗迹考察记、中原特色中医药文化遗迹考察记、开封大宋医药文化成就及遗迹等内容,适合中医药工作者及爱好中原文化的读者参考阅读。

中医文献专家许敬生长期致力于中原中医药文化的研究工

作。近年来,在河南省中医管理局大力支持下,许敬生带领中原中医药文化遗迹与文物考察研究小组的同事,对中原中医药文化遗迹与文物进行了深入考察,最终完成此书。

许敬生说,本书的完成是集体智慧的结晶,是整个团队共同努力的结果。一是中原中医药文化遗迹众多,底蕴丰厚,充分彰显了中华文化发祥地的风采;二是实践出真知,身居高校

和科研部门的学者只有到实践中去,到基层去,进行实地考察,才能获得真知;三是在民间和基层有这样一些人,他们耐得住清贫与寂寞,默默地坚守着心灵的圣地,为保护文物古迹而自觉奉献。

国医大师张磊到场祝贺,并赋诗一首:“许师巨著大功成,民族精神气势宏。继往开来遗迹考,中医文化又光明。”随后,许敬生现场捐书150本。

责编 桑凤娇 美编 一伊

5

巩固中医药服务体系 打造河南中医药品牌

本报讯(记者李丹)1月16日召开的2018年全省卫生计生工作会议上,河南省卫生计生委党组书记阚全程在工作报告中指出,近年来,中医药强省建设迈出了新步伐;下一步,要巩固中医药服务体系,充分激发和释放“五大资源”优势与潜力,打造河南中医药品牌。

阚全程说,中医药是中国古代科学的瑰宝,河南是中医药文化大省,中医药文化厚重、资源丰富、优势明显。要紧紧围绕习近平总书记关于“建立健全中医药法规、建立健全中医药发展的政策举措、建立健全中医药管理体系和建立健全适合中医药发展的评价体系、标准体系”指示精神,按照省委“加快中医药强省建设,

推动中医药振兴发展”的决策部署,坚持中西医并重工作方针,把中医药与西医药摆在同等重要的位置。各级卫生计生部门要全面贯彻落实《中医药法》《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》,依法加强对中医药工作的领导和支持,履行好统筹发展中西医的责任,在规划制定、项目安排、资金分配、深化医改等方面出实招、干实事,充分激发和释放“五大资源”优势与潜力,打造河南中医药品牌。中医药界要增强民族自信、文化自信,发扬艰苦创业、开拓进取、攻坚克难精神,坚持抓两头、促中间,抓重点、促全面,抓亮点、促发展,抓创新、促突破,奋力开创中医药振兴发展新局面。

同时,河南将继续实施中医药强省战略,坚持中西医并重,充分发挥河南传统中医药优势,推动中医药改革创新,打造品牌,培养大师,彰显特色,加快从中医药大省向中医药强省迈进。

近年来,河南中医药强省建设迈出新步伐。一是中医药发展目标思路和思路进一步清晰。河南印发《河南省中医药发展战略规划(2016-2030年)》,出台《河南省“十三五”中医药发展规划》。二是中医药服务能力持续增强。河南有5家中医院入选国家中医药传承创新工程重点建设项目,数量位居全国前列;争取中央投资县级中医院标准化建设项目18个;2017年全省县级以上中医院门急诊总量4000万人次,

出院患者240万人次,服务规模位居全国前列。三是中医药优秀人才不断涌现。河南省启动中医药传承与创新人才工程(仲景工程),张磊教授当选第三届国医大师,丁樱、毛德西、崔公让当选首届全国名中医,李建生教授荣获吴阶平医药创新奖和河南省科学技术杰出贡献奖。四是中医药传承创新能力不断增强。中医药防治艾滋病临床研究第三次获国家科技重大专项立项,有4项课题获得国家科技专项支持;4500余名艾滋病患者接受中医药免费治疗;36位专家被命名为第六批全国老中医药专家学术经验继承项目指导老师。五是中医药文化建设迈出新步伐。省中医管理局联合省文化厅出台《关于加强

中医药文化建设的指导意见》,启动中医中药中国行——河南省中医药健康文化推进行动,打造仲景文化品牌;许昌市以“中医药产业集聚发展探索”为主题,建设国家中医药综合改革试验区,其经验在全国交流。

此外,河南中医药大学第一附属医院与复旦大学附属儿科医院合作举办河南省中西医结合儿童医院,以河南省洛阳正骨医院为主体建设的中医骨伤科区域医疗中心取得明显进展。今后,河南将出台区域医疗中心建设指导意见,加强顶层设计,合理设置布局,有重点、有步骤地推动省级医学中心建设、临床医学研究中心建设和区域医疗中心建设。

妇产科名中医 交流学术经验

本报讯(记者李丹)1月12-13日,河南中医药大学第一附属医院举行了“河南中医药大学第一附属医院中医、中西医结合妇产科联盟”成立大会并进行了授牌。联盟成员单位共有120多家,共产生专家组成员55人。

在会上,河南中医药大学第一附属医院副院长赵敏表示,该院将充分发挥国家级重点专科医疗技术优势、人才团队优势,打破各成员单位地域间的局限性,与不同级别、不同类别的医疗机构通过联盟形式,在学科建设、人才培养、学术研究、技术创新、运营管理等领域进行交流合作,实现资源共享;提升医疗服务体系整体效能,更好地满足人民群众的健康需求。

山东中医药大学附属医院生殖与遗传中心主任连方、广州中医药大学第二临床医学院博士生导师王小云、河北中医学院副院长杜惠兰等做学术讲座,内容涵盖生殖内分泌、盆腔炎症性疾病、病案分析、中医治疗产后病等领域的学术成果。

中医院传真 开封市第二中医院与日本西野医院 寻求医疗合作

本报讯(记者李季)1月11日,开封市第二中医院迎来了日本西野医院医疗专家考察团。考察团成员有日本北九州市市长原靖博、事务次长熊丸统次、看护部部长饭田康江及日本易仁有限会社社长中惠丽。

日本西野医院位于日本北九州市,是一家以康复医疗为主的大型私立医院。此次慕名来开封考察,旨在寻求新的国际医疗合作机会。

在座谈会上,开封市第二中

河南中医药文化建设取得新进展

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘晓霖)1月18日,由河南省中医药学会主办、洛阳市第一中医院承办的河南省中医药学会文化建设与科学普及分会学术年在洛阳市召开。来自全省各级中医医疗机构及相关部门的300余人参加了本次大会。

河南省中医药学会文化建设与科学普及分会副主任委员、洛阳市第一中医院院长石莉在致辞中说,河南作为中医药学的重要发祥地和医圣张仲景的故乡,历来高度重视中医药文化建设。河南中医人积极宣传中医药文化,推动了中医药文化的传承发展。

2017年,全省各级中医医疗机构不懈努力,中医药文化建设取得长足进步。中医药工作者凝心聚力、团结拼搏、务实创新、攻坚克难,多项中医药文化建设与科学普及工作均取得丰硕成果。为了树立文化建设典范,促进全省中医药文化建设健康发展,经河南省中医药学会研究,决定对我省中医药文化建设做出突出贡献的河南省中医院、河南省洛阳正骨医院、洛阳市第一中医院、开封市中医院、偃师市中医院等16家单位授予先进集体,对河南省中医院宋龙涛、洛阳市第一中医院刘晓霖、开封市中医院张彩凤、孟津县中医院邱占科等18人授予先进个人,并进行表彰奖励。

大会邀请广东省中医院名誉院长吕玉波、海南省三亚市中医院副院长陈小勇、河南省开封市中医院院长庞国明等做了学术讲座。

河南省中医药学会文化建设与科学普及分会会长、开封市中医院院长庞国明说,本次学术年会既是对过去一年河南省中医药文化建设成果的肯定,更是对未来河南省中医药文化发展前景的展望,必将为今后河南省中医药文化建设和科学普及工作的开展打下坚实基础,为中医人探索医院发展的新道路指明方向。



1月14日上午,由河南省康复医学会康复医学教育分会、河南中医药大学第一附属医院康复专科联盟主办,河南中医药大学康复医学院承办的“河南省第二届康复治疗专业毕业生就业双选会”在河南中医药大学龙子湖校区举办。150余家省内医疗卫生机构和企业应邀参会,为康复治疗专业毕业生提供近1500个就业岗位,吸引省内近30所高校和省外近20所高校的康复治疗专业毕业生约1000人参加双选会。

邓州举办《中医药法》专题培训班

本报讯(记者李丹)1月18日,邓州市中医药管理局举办《中医药法》专题培训班。邀请中国民间中医药研究开发协会会长、国家中医药管理局医政司原副司长陈玲珈,国医大师唐祖宣应邀做《中医药法》专题讲座。全市近300名中医药管理工作者和专业技术人员参加了此次培训。

陈玲珈分析了我国乡村中医的现状和当前中医药发展的形势,对大家普遍关心的中医技术问题、中医诊所备案制管理、中药材质量保障和中医养生保健、中医药知识产权保护等关键问题进行了解读;唐祖宣从一个中医界全国人大代表的角度,叙述了《中医药法》艰辛的立法历程,解读了《中医药法》的重要地位、实施背景、特点、创新和重要意义等。

为了广泛宣传《中医药法》,邓州市中医药管理局发放《中医药法》文本1万余册,面向社会公开赠阅,积极组织全市卫生计生系统参与《中医药法》知识竞赛,依法推动邓州中医药振兴发展,共健康康邓州。



颁奖现场 刘永胜/摄

民权县中医院 加入省级康复专科联盟

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙 璇)记者1月22日从民权县卫计委获悉,民权县中医院成为“河南中医药大学第一附属医院康复专科联盟”成员单位。

该康复专科联盟是由河南中医药大学第一附属医院发起的,为全省各级康复机构在学科建设、科研合作、人才培养、医院管理、精准康复等领域进行深层次合作,整合医疗教学资源,快速提升康复专科联盟的区域化诊疗、管理及科研水平。

请扫码关注 河南省中医管理局

周口市中医院 慰问困难群众 和驻村干部

本报讯(记者侯少飞 通讯员黎倩)日前,周口市政协副主席、市中医院院长程维明带领医院结对帮扶工作人员开展“大慰问、大宣传、大落实”活动。他们来到沈丘县洪山乡石关村慰问困难群众以及坚守在脱贫攻坚一线的驻村工作队员。

到达石关村后,结对帮扶工作人员前往贫困户家中,帮助贫困户打扫室内外卫生,清理垃圾死角,讲解党和政府的帮扶政策,有针对性地开展帮扶活动。

在贫困户张素兰家中,程维明了解了她家的生产和生活情况,家庭致贫原因、收入来源和帮扶政策落实情况,并送上棉衣等生活用品。

随后,程维明和结对帮扶工作人员、驻村第一书记及村干部召开座谈会,共同研究下一步脱贫攻坚工作。程维明要求,帮扶队员要结合农村人居环境整治“百日行动”,统筹做好加强基层组织、推动精准扶贫、办好惠民实事等各项工作,通过“大慰问、大宣传、大落实”,把党的温暖送下去,把扶贫政策讲清楚,把贫困群众的脱贫信心鼓起来,把先进典型树起来,把帮扶措施做精准,全面提升脱贫攻坚工作群众满意度。

持续提升基层中医药服务能力 “春播行动”河南2017年度中医药贴敷技术推广联谊会在鄢陵县召开

本报讯(记者李伟强 杨须)1月17日,“春播行动”河南2017年度中医药贴敷技术推广联谊会暨鄢陵县基层中医药贴敷技术推广工作培训班在鄢陵县召开,来自全省各地的280余名基层医生参会。其中,仇其森、李庚、杜金霞、王洪堂、李希维等9名优秀基层医生,以及焦作、安阳、濮阳、新乡等豫北9个地区的医生代表受到了表彰。本次大会旨在总结“春播行动”2017年度中医药贴敷技术推广工作,确保2018年度基层医生适宜技术推广工作更好地落地生根。

“春播行动”是由中华中医药学会主办、亚宝药业承办,主要面向基层医生开展的推广中医药适宜技术的公益活动。自2012年启动以来,“春播行动”开创了提高基层医疗工作者中医学技术水平新模式,通过有组织、有计划、有目的地培训基层医生,传承和发扬了中医药文化,提高了基层医疗工作者的中医药服务能力,保障群众健康。

近年来,在“春播行动”河南项目组张玉江团队的努力下,以“春播行动”全国学术推广部部长陈安营、河南项目技术部部长乔芳丽等专家为主导,积极开展中医专业知识培训班及专家下基层巡诊活动,定期对参与“春播行动”的基层医生进行技术帮扶。培训内容涵盖中医药贴敷疗法的概况、应用、病理药理解析,中

医药贴敷疗法的临床典型病例研讨与综合评估,中医体质辨识的理论、实际运用等,全方位解决基层医生在使用贴敷技术推广过程中遇到的实际困难。

在会上,张玉江为优秀基层医生颁奖,并对2018年度中医药贴敷技术推广工作提出了新要求:“春播行动”的开展离不开广大基层医生的积极响应。今后,“春播行动”河南项目组将一如既往地做好每一个细节,在保持原有特色的基础上,不断壮大专家团队,继续为“春播行动”的每一基层医生提供更好的服务及更精准的技术指导,把中医贴敷疗法的概况、应用、病理药理解析,中医贴敷疗法的临床典型病例研讨与综合评估,中医体质辨识的理论、实际运用等,全方位解决基层医生在使用贴敷技术推广过程中遇到的实际困难。

来自郑州市管城区的优秀基层医生陈东芝说,“春播行动”穴位贴敷技术,辨证论治,抓主证,用君药,集中药力攻其要点,每一个基础方都是经过了充分的理论论证和大量的基层实践,真正做到了精准、有效。

优秀基层医生宋红伟赞叹,“春播行动”中医药贴敷疗效好、见效快、花费少、简便易学,诊疗时间短,随贴随走,深受广大患者特别是患儿家长的欢迎。

来自洛阳的优秀基层医生冯继召感慨道:“春播行动”就像一场及时雨,不仅开阔了我的视野,而且坚定了我采用中医药技术服务百姓的信心。”